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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2022-2023 учебный год 

11 класс 

Максимальный балл – 89 баллов 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (10 баллов) 
 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

Пассивное принятие существующего порядка, господствующих мнений – это:  

А) гедонизм 

Б) большевизм 

В) пессимизм 

Г) скептицизм 

Д) конформизм 

 

2. Множественный выбор:  

К неформальным негативным санкциям относят: 

А) игнорирование 

Б) осуждение 

В) похвала 

Г) насмешка 

Д) лишение почетного звания 

 

3.Множественный выбор:  

К формам чувственного познания относят: 

А) суждение 

Б) понятие  

В) ощущение 

Г) представление 

Д) восприятие 

Е) умозаключение 

 

4. Множественный выбор: 

К переменным издержкам производственной фирмы относят: 

А) сдельная заработная плата 

Б) оклад административных работников 

В) расходы на электроэнергию 

Г) покупка расходных материалов 

Д) оплата услуг охранной фирмы 

 

5. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий пред-

ставленного ниже ряда: 

этнос, род, народность, нация, племя 

 

6. Что является лишним в ряду: 

следователь, потерпевший, адвокат, дознаватель, прокурор 

 

7.Заполните пропуск в ряду: 

Судебная власть осуществляется посредством конституционного, гражданского, 

________________, административного и уголовного судопроизводства. 
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Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 6 7 

      

 

 

 

 

 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  Да/нет 

1. Гражданин Российской Федерации не может быть принужден к 

выражению своих мнений и убеждений. 
 

2. Одна из разновидностей монархии – сословно-представительская.  
3. При охлократии власть принадлежит толпе.  
4. Инфляция  – это ситуация уменьшения денежной массы и снижения 

общего уровня цен. 
 

5. Европейский Союз объединяет страны с республиканской и 

монархической формами правления. 
 

6. На спрос оказывают влияние наличие и стоимость сопряжённых товаров.  
7. Одним из критериев истины является практика.  
8. В случае смерти работника трудовой договор подлежит прекращению по 

обстоятельствам, не зависящим от воли сторон. 
 

9. Социализация всегда носит направленный характер.  
10. Потребности человека стабильны и не меняются в течение всей жизни. 

 
 

 

 

Задание 3. Решите логическую задачу (5 баллов) 

Валера, Саша, Боря, Дина и Аня в преддверии Нового года решили купить близким 

подарки и стоят в очереди в кассу магазина. Валера стоит впереди Саши, но после Ани; 

Боря и Аня не стоят рядом; Дина не находится рядом ни с Аней, ни с Валерой, ни с Борей. 

В каком порядке стоят ребята? Приведите обоснование ответа. 

 

Место для ответа: 

       

 

 

 

 
 

 

Задание 4. Решите задачу по праву (6 баллов) 

Актив общественного движения «За безопасность» подготовил обращение к 

Правительству РФ с требованием издать указ, направленный на борьбу с уличными 

преступлениями. В данном акте необходимо было ввести новые преступления. С учетом 

высокой общественной опасности уличных преступлений, общественники внесли 

предложение делегировать их расследование дознавателям Следственного комитета при 

прокуратуре РФ. 

Какие ошибки были допущены представителями движения? 
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Место для ответа: 

       

 

 

 
 

 

Задание 5. Заполните пропуски в тексте политологического содержания (6 баллов) 

Яркий представитель итальянской школы политической мысли 

(1)______________ в начале 20 века в «Трактате всеобщей социологии» 

выдвинул свою теорию циркуляции элит. Им были предложены два типа элит, сменяющие 

друг друга в зависимости от изменения социально-экономических условий: 

(2) ___________________, для которых характерны открытость, решительность в 

управлении, опора на силовые, авторитарные методы властвования. Они хороши для 

стабильных ситуаций, поскольку крайне консервативны. 

 

(3) __________________, властвующие с помощью различных средств манипуляции, 

обмана. Они чаще прибегают к подкупу, раздаче вознаграждений, нежели к угрозе 

применения насилия. Они преобладают в условиях нестабильности, переходности, когда 

требуются энергичные, прагматически мыслящие и способные к преобразованиям 

правители.  

 

Задание 6. Решите задачу по экономике  (10 баллов) 

В результате проведения налоговой проверки инспектор установил, что фактический 

доход за прошлый 2021 год гражданки Сидоровой И.И. составил 500 000 рублей, в то время 

как уплаченный ею подоходный налог составил 62 000 рублей.  

Определите, какую сумму дохода скрыла гражданка Сидорова И.И., если в 

стране действует прогрессивная система налогообложения, представленная в таблице? 

 

Доход (руб.) Ставка налога, % 

до 100 000 12% 

от 100 000 до 200 000 20% 

свыше 200 000 30% 

 Место для ответа: 

       

 

 

 

 
 

 

 

Задание 7. Заполните пропуски в схеме «Коммерческие организации» (согласно 

Гражданскому кодексу РФ) (6 баллов) 
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Задание 8. Используя все приведенные слова, составьте определения 

обществоведческих понятий, запишите эти определение и самостоятельно назовите 

само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено 

изменять слова по падежам, числу. (9 баллов) 

Место для ответа: 

№ Приведенные слова Составленное определение Понятие  

1 Наука, путь, воспроизводство, 

поколения, население, 

изучающая, смена. 

  

2 Познание, мышление, практика, 

действительность, в, результат, 

человек, верное, отражение, 

проверенный, её. 

  

3 Дружба, что, о, и, представления, 

большинство, добро, том, др., 

справедливость, люди, и, 

социально, любовь, патриотизм, 

одобряемые, такое, разделяемые.  

  

 

 

Задание 9. Рассмотрите представленную репродукцию картины. Какие утверждения 

следуют из информации, содержащейся в изображении? (5 баллов)  
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Выберите одно или несколько верных утверждений. Если выбрано более пяти 

утверждений, ответ не засчитывается.  
1) Изображение иллюстрирует демократический политический процесс. 

2) На изображении присутствуют знаки социального отличия. 

3) Изображение иллюстрирует один из видов деятельности человека.  

4) Изображение иллюстрирует политическую элиту.  

5) Изображение иллюстрирует социальное единство различных классов. 

6) На изображении присутствует государственная символика.  

7) Изображение иллюстрирует светскую церемонию. 

8) На изображении показано индустриальное общество.  

9) На изображении показан процесс урбанизации. 

 

Запишите цифры верных утверждений:______________________________ 

 

 

 

Задание 10. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

Экономика Российской Федерации в 2022 г. столкнулась с серьезным вызовом. Ряд 

иностранных компаний приостановил свою деятельность, обосновывая решения 

различными рисками и повысившимися издержками: логистическими, финансовыми, 

политическими и т.д. Однако, как и в случае любого другого масштабного социально-

экономического события, в данной ситуации эксперты отмечают не только негативные, но и 

позитивные последствия.   

   

10.1. Спрогнозируйте возможные последствия предложенной ситуации в 

экономической, социальной и духовной сферах общественной жизни. Для каждой 

сферы общественной жизни приведите два последствия: одно позитивное и одно 
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негативное.  

Всего шесть последствий, три позитивных и три негативных. (12 баллов) 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

10.2. Для каждого из трех прогнозируемых вами негативных последствий предложите 

по одной возможной мере государственной поддержки, направленной на снижение 

потенциального ущерба. 

Меры поддержки не должны противоречить Конституции РФ.  

Всего три меры поддержки. (6 баллов)  

 

 

 

 

 

 

 
 

10.3. Предложенная ситуация демонстрирует процесс глобализации. Выберите любые 

две сферы общественной жизни и укажите для каждой из них по одному позитивному 

и одному негативному последствию процесса глобализации. 

Всего 4 проявления. (4 балла) 

 

 

 

 

 
 

  


